STATYSTYKA INDUKCYJNA

O-sondazach i nie tylko



DWA DZIALY

/

ESTYMACJA WERYFIKACJA
Co na podstawie HIPOTEZ

wynikow: z proby.
moge powiedziec o
wynikach w
populacyi?

Czy moje
przypuszczenia
uczynione przed

badaniami okazaty
sie¢ stuszne?
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ESTYMACJA

Co znaczy to stowo?

zZ tac.:
aestimo, aestimare, czyli oceniac, szacowac
Z ang.:
to estimate, czyli szacowac
Z statysty.:

Szacowanie nieznanych parametrow z populacji generalnej na
podstawie okreslonych statystyk z proby, a takze bltedow z tym
zwiqzanych (Sambor 1990)

Z pol.:
Szacowanie badanej wartosci w populacji na podstawie
wynikow uzyskanych z proby, a takze okreslanie mozliwej
pomytki w tej sprawie.
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PO CO ESTHYMACIA?
Wyniki zwykle podawane sq W postaci.

Wsrod badanych tekstow: drobnych
wiadomosci prasowych udziat czasownikow
wynosit 9,51%.

Proba: 100 000 tekstow.

Co z tego wiemy o0 wszystkich drobnych
wiadomosciach prasowych w jezykiu polskini?

Na razie niestety nic ®
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CO MOZEMY WIEDZIEC?

m Z catg pewnoscig?
NIC

n / pewnym zalozonym przez nas
prawdopodobienstwem:

MOZEMY OKRESLIC PRZEDZIAYL. W
JAKIM BEDZIE SIE ZNAIDOWALA DANA
WARTOSC

[ to jest wiasnie estymacja.przedziatowa
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s Mamy c

POISTATNYSTYCZNEMU

diy ESHTYAIANOR

Czyli wartosc otrzymang z proby, ktora w jakis
SPOSOb przybliza wartosc w: populacji
a Zaktadamy WSPOLCZYNNIK UENOSCI

Czyli prawdopodobienstwo z jakim uzyskany
przez nas wynik bedzie odpowiadat
faktycznemu wynikowi W populacji

s Obliczamy PRZEDZIAY. UENOSCI
Czyli przedziat, w ktorym bedzie sie miescic

nasz wynik w populacji
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JESZCZE BARDZIEJ PO'STATYSIYCZNEMU

n ESIYMATOR

Okreslona statystyka z proby, na podstawie ktorej
SzZacujemy  nieznany  parametr W populacji
generalnej

s WSPOLCZYNNIK UFNOSCI (1-a)

Okreslone z gory prawdopodobienstwo,.z ktorym
ustalony przedziat liczbowy pokryje ‘nieznang
wartosc parametru

s PRZEDZIAY UENOSCI

,Jest 10 Jeden z przedzialow, otrzymywanych z
roznych prob, majacy te wilasnosc, ze W X
przypadkach na 100 obejmuje on prawdziwa
wartos¢ [badanego] parametru”

(Sambor 1990)
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JAK TO WYGLADA W PRAKTYCE

n Przebadany 100 000 tekstow -
a Wsrod badanych tekstow udz

wynosit 9,51% —

m Na podstawie obliczen stwierdzono, ze:
Z prawdopodobienstwem 99% $—___

n. Udzial czasownikow w tekstach drobnych wiadomosci
prasowych miesci si¢ w przedziale:

1ikow




Wazkie pytanie:

KTO W KONCU WYGRA
TE WYBORY?2!

Lub prosciej:
ILE PROCENT DOSTANIE
GROBELNY?



PEWIEN WAZNY SONDAZ.

PROBA: 593 OSOB

Ryszard Grzegorz Jacek  Tadeusz
Grobelny Ganowicz Bachalski Dziuba

m Wartosc estymatora: 46,4%
s Wspolczynnik ufnosci:
Standardowo przyjmowane: 90%, 95%, 99% lub 99,9%
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OBLICZAMY...
s WZOR (dla czestosci):

_I_l_l_( n

n L

EStymator (pius, minus) S8 -
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INNYMI SEOWY...

PRZYJMUIJE WARTOSCI
(1-6) 90% 95% 09% | 99.9%
1.64 1.96 258 3.29
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JESZCZE KILKA INFORMACJI
Wzor:

s Zmienna, ktora szacujemy na charakterlosowy

s Pobrana proba jest duza (n>30) 1
reprezentatywna

m Zaktadamy, ze zmienna ma rozktad normalny

www.logic.amu.edu.pl



ROZKLAD NORMALNY

Zwany maczej krzywa Gaussa lub krzywa
dzwonowa,
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NO MO LICZYMY ©

1) Wiyniki Grobelnego dla roznych
wspotczynnikow ufnosci

2) Wyniki poszczegolnych kandydatow dla

wspotczynnika ufnosci 95%

Proba: 593

obliczenia

Ryszard Grzegorz Jacek  Tadeusz
Grobelny Ganowicz Bachalski Dziuba


zaj3.xls

Prosze ustawic sic w
SZEREG

ROZDZIELLCZY..
Zmienna:
KOLOR OCZU.
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NIESZCZE RAZ \WZORY

s Dla czestosci

probie
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CBOS

RYS.1. CZY AKCEPTUJE PAN(I) OPALANIE SIE NA PLAZY TOPLESS, CZYLI BEZ GORNEJ
CZESCI GARDEROBY W PRZYPADKU KOBIET, CZY TEZ NIE?

Tak, akceptuje takie

Tak, akceptuje takie opalanie, opalanie na kazdej plazy

ale tylko na wyznaczonym
odcinku plazy

Proba: 859

Nie, nie akceptuje takiego
opalania na iakieikolwiek plazy

Tabela 1

Czy mteresuja Pana(ia) wyniki sondazy Wskazania respondentow wedhig termuinéw badan

prowadzonych przez osrodki badania V11993 IIT 1999 T 2004 11 2006

opinn publiczne;? w procentach

Tak 65 65 70 0

Nie 32 30 25 24
Trudno powiedziec 3 5 5 6

Proba: 1011

Zacznijmy od praktycznego wymiaru, a wiec od oceny tego. jak funkcjonuje

demokracja w Polsce. Niespelna co trzeci ankietowany (32%) wyraza w te] kwestii

zadowolenie, w tym tylko co setny (1%) jest bardzo zadowolony. Ponad polowa

spoleczenstwa (54%) krytycznie ocenia funkcjonowanie demokracii w naszvm kraju. z czego
Proba: 946

co dziesiaty (10%) przyznaje. ze jest bardzo niezadowolony.




WERYEIKACJA HIPOTEZ

= CO to Jest hipoteza?
= PO CO Jest hipoteza?
m Jaka najczescie) postac ma hipoteza?

n 3 przykiady hipotez dla dowolnych badan
zZwigzanych z jezykiem.
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LOGICZNE SENTYIMIENIRY:

Jak sprawdza sie, czy konkluzja logicznie
wynika z przestanek?

1. Zakladam, ze nie wynika (prawdziwe

przestanki, nieprawdziwy wniosek)

2. Sprawdzam, czy to mozliwe.
3. Jesli odrzucam te mozliwosc — wiem, ze
wynika.
analogicznie w statystyce ©
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SPRAWDZAJAC HIPOTEZE

Dotyczaca zwiazku miedzy dwoma zjawiskami:

Zaktadam, ze ten zwigzek nie 1stnieje.

Sprawdzam, jak bardzo jest ten brak zwigzku

prawdopodobny.

W zaleznosci od tego prawdopodobienstwa —
przyjmuje badz odrzucam hipoteze o braku
zwiazku

Tym samym — odrzucam badz przyymuje
hipoteze o 1stnieniu zwiazku.
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PRZYKL.AD

IMoje przypuszczenie: Istnieje zwiazek miedzy

wyksztalceniem a 1loscia uzywanych stow.

Jak Je sprawdzam:

1.
2.

Zaktadam, ze ten zwigzek nie istnieje.

Na podstawie zebranych danych sprawdzam, jak
bardzo jest to prawdopodobne.

Ustalam, ze prawdopodobienstwo to. wynosi 0,5%
WIEC
Odrzucam swoje zatozenie
| TYM SAMYM

Przyjmuje swoje przypuszczenie, ze 1stnieje zwiazek
miedzy wyksztatceniem, a 1loscig uzywanych stow.

www.logic.amu.edu.pl



TO TERAZ TO SAMO JEZYKIEM
SIVAARSIRE <

1. Przyymuj¢ hipoteze¢ zerowa
mowiaca o braku zwiazku

Zaktadam, ze ten zwigzek

nie Istnieje.
J mi¢dzy badanymi
Zjawiskami.
Sprawdzam, jak bardzo 2. Przy pomocy
jest ten brak zwiazku odpowiedniego testu
prawdopodobny. N\ o

statystycznego sprawdzam
poziom 1stotnosci.

W zaleznosci od-tego

prawdopodobigzﬁstwa — 3. W zaleznosci od poziomu
przyjujs budz odrzucan 1stotnosci przyymuj¢ badz

hipoteze o braku zwiazku :
odrzucam hipoteze zerowa.

Tym samym —odrzucam 4, Tym samym — odrzucam lub

badz przyjmuje¢ hipoteze SR
0 1stnlfen¥1Jl zvs;lqzk% wwnlogic amueddfpt 23011 % biipelezs
alternatywna.




PODSTAWOWE POJECIA

s HIPOTEZA ZEROWA

Hipoteza sprawdzana testem
statystycznym, przewaznic Stwierdza brak zwiazku
micdzy badanymi zjawiskami.

= POZIOM ISTOTNOSCI

Prawdopodobienstwo z Jakim: prawdziwa jest
nipoteza zerowa

s [EST STATY-STYCZNY

Operacja  matematyczna  przeprowadzana na
posiadanych danych okreslajaca poziom istotnosci, a
takze czesto site domniemanego zwiazku.
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PY T TANTA DO TEKSTIU

n Jak brzmiata hipoteza zerowa?
m _Jak bardzo byta ona prawdopodobna?
n Jaka hipoteze ostatecznie przyjeto?

m Jakie jest prawdopodobienstwo je;
POPrawnose1?

m Jakie sg ostatecznie konkluzje z badan (po
jednej na pare)
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5.1.1 Fonem / m /

Srednie wartosci formantéw w realizacjach fonemu /m/ wyniosly odpowiednio 353Hz dla F1
(odchylenie standardowe = 141Hz), 1339Hz dla F2 (SD = 307Hz), 2414Hz dla F3 (SD = 327Hz).
3382Hz dla F4 (SD = 474Hz) oraz 4403Hz dla F5 (SD = 496Hz).

Jak wykazala analiza wariancji, czestotliwosci pierwszego formantu byly w sposob
statystycznie istotny (p<0,001) wyzsze w wymowie dziewczat, natomiast czestotliwosci drugiego
formantu (p<0,001) — w wymowie chlopcow (por. tabela 1). W przypadku pozostalych formantow
nie odnotowano statystycznie istotnych roznic ze wzgledu na ple¢ oraz poziom zrozumialosci
MOWCOw.

5.1.3 Fonem /n /

Srednie warto$ci formantéw w realizacjach fonemu /p/ wyniosly odpowiednio 328Hz dla F1
(odchylenie standardowe = 53Hz), 1186Hz dla F2 (SD = 411Hz), 2563Hz dla F3 (SD = 229Hz),
3469Hz dla F4 (SD = 506Hz) oraz 4603Hz dla F5 (SD = 468Hz).

Zgodnie z wynikami analizy wariancji. wartosci formantow F1, F2 oraz F5 byly w sposob
statystycznie istotny (odpowiednio na poziomie p<0,0002, p<0,0083 oraz p<0,0052) wyzsze
w wymowie dziewczat (por. tabela 4), natomiast niemozliwa byla statystyczna analiza
czestotliwosci formantow ze wzgledu na poziom zrozumialosel mowcow, poniewaz realizacje
fonemu /j/ percypowane jako zgodne z zamierzonymi odnotowano wylacznie w artykulacjach
dzieci o wysokiej zrozumialosci mowy.
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DWA DZIALY

/

ESTYMACJA WERYFIKACJA
Co na podstawie HIPOTEZ

wynikow: z proby.
moge powiedziec o
wynikach w
populacyi?

Czy moje
przypuszczenia
uczynione przed

badaniami okazaty
sie¢ stuszne?
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7ZA TYDZIEN —
KOLOKWIUM

Obecnosc obowiazkowa!
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